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Жодне суспільство не в змозі зберегти всю створювану ним документацію, тому питання 
відбору документів для подальшого зберігання завжди були в полі зору державної влади. 
Спочатку відбір документів здійснювався стихійно, за певними традиціями, а згодом був 
унормований відповідними актами.  
Аналіз законодавчих та нормативних актів Російської імперії кінця XVІІІ-XІX ст., 
проведений колективом Всесоюзного науково-дослідного інституту документознавства та 
архівної справи (ВНДІДАС)1, свідчить, що вже за тих часів функціонувала правова 
система, яка відображала державну політику в галузі архівної справи, згідно з якою 
документи у відомствах мали готуватися до архівного зберігання і поділялися на кілька 
категорій з виокремленням видового складу документів довічного зберігання. Впродовж 
ХІХ ст. ці настанови не раз змінювались, удосконалюючись і ускладнюючись відповідно 
до розуміння суспільством значимості архівної ретроспективної інформації. Законодавчі 
акти переважно відображали стан архівів у кожному відомстві та накреслювали заходи 
уряду щодо його поліпшення. Порядок визначення цінності документів та строки їхнього 
зберігання регламентувалися спеціальними відомчими правилами та інструкціями, які 
містили переліки категорій справ постійного і тимчасового зберігання, а також справ, що 
підлягали знищенню після їхнього завершення у діловодстві. Конкретні строки зберігання 
документів визначені не були. Найближчим до сучасних переліків є перелік, що містився в 
правилах Військового міністерства (1859 р.). Він був побудований за галузевою ознакою, 
категорії документів мали конкретні строки зберігання і супроводжувалися примітками 
різного характеру2. Разом з тим, неузгоджені дії міністерств у питаннях експертизи 
цінності документів зумовлювали втрату цінних документів і завдали шкоди історичній 
науці. На необхідність розроблення "єдиних правил розбирання, зберігання та знищення 
документів" вказував керуючий Московським архівом Міністерства юстиції М. В. 
Калачов. Він підкреслював також, що в установах необхідно проводити попередній відбір 
документів, що "мають наукове значення для вічного зберігання", із подальшим 
передаванням їх до державних архівів3 . З критикою архівного законодавства в Росії 
виступав керуючий Московським архівом Міністерства юстиції Д. Я. Самоквасов4, якій 
запропонував проект архівної реформи. Її реалізація передбачала такі основні заходи: 
створення в Росії центрального архівного управління, вироблення загальних правил 
знищення та зберігання актів діловодства державних і громадських установ, заснування 
шкіл архівознавства5. Однак ці наміри здійснено так і не було. 
Після розпаду Російської імперії, за доби визвольних змагань в Україні 1917-1920 рр., 
головним завданням у галузі архівної справи було рятування архівів, яке доводилося 
здійснювати в неймовірно складних умовах. Питаннями роботи архівів опікувалися 
спеціальні інституції урядів Української Народної Республіки та Української Держави за 
часів Центральної Ради (березень 1917 р. - квітень 1918 р.), Гетьманату (травень - грудень 
1918 р.), Директорії (1919-1920 рр.). У вересні 1917 р. були створені: бібліотечно-архівний 
відділ при департаменті мистецтв Генерального секретарства справ освітніх (з 9 січня 
1918 р.- Міністерство народної освіти (МНО) УНР; архівно-книжково-бібліотечний відділ 
Головного управління у справах мистецтв та національної культури (ГУМНК), 
підпорядкований МНО Української Держави; відділ охорони пам'яток культури та 
мистецтв ГУМНК МНО УНР6. Зазначеними інституціями було зроблено перші кроки до 
реформування архівної справи. 
Перші заходи Радянської влади в Україні також були спрямовані на організацію охорони і 
зберігання архівних матеріалів. У лютому 1919 року в м. Харкові у структурі 
Всеукраїнського комітету охорони пам'яток мистецтва і старовини (ВУКОПМИС) 
Наркомосвіти УСРР було організовано архівно-бібліотечну секцію7, завданням якої серед 



інших стало опрацювання питань теорії і практики архівної справи, здійснення контролю 
за відбором документів на постійне зберігання. Юридичною підставою для роботи 
архівної секції став декрет Ради Народних Комісарів (РНК) УСРР від 3 квітня 1919 року 
"Про передачу історичних та художніх цінностей у відання Народного Комісаріату 
Освіти"8. Згідно з цим декретом всі архіви безпосередньо підпорядковувались 
Наркомосвіти, і установам та організаціям заборонялося знищувати документи без його 
дозволу. 
Архівною секцією була проведена велика робота щодо концентрації* архівних документів, 
упорядкування справ, прийнятих на зберігання, контролю за станом архівної справи в 
установах9 . На своїх засіданнях Архівна секція розглядала методичні питання, пов'язані з 
"розбиранням типових архівів", порушувалися питання підготовки "інструкції загального 
характеру для розбирання типових архівів" та складання переліків справ, що підлягали 
знищенню10. Проте діяльність архівної секції ВУКОПМИС обмежувалася територією 
Києва, хоча певна увага приділялася й організації архівної справи на місцях. З цією метою 
до губерній направляли інструкторів, які "здійснювали загальний нагляд за ходом 
справи"11. 
18 липня 1919 року архівну секцію ВУКОПМИС було реорганізовано в Головне архівне 
управління у складі Позашкільного відділу Наркомосвіти УСРР на правах підвідділу12, а 
при деяких губернських відділеннях народної освіти було утворено губернські комісії, на 
які покладався нагляд за своєчасним відбором установами "непотрібних матеріалів" для 
поточного діловодства, відбір документів наукової цінності13. Робота налагодилась, але 
пізніше у зв'язку з активізацією в Україні воєнних дій її було призупинено. 
На початку 1920 року в республіці у зв'язку з розгортанням роботи державних установ, 
культурних і навчальних закладів постала потреба в папері для друку видань, що 
зумовило самовільне здавання окремими установами архівних документів на макулатуру. 
Працівниками паперової промисловості розглядалося питання про можливість 
використання архівних документів як сировини для паперових фабрик. 
Всеукраїнський революційний комітет (Всеукрревком), розглянувши пропозицію 
Головпаперу щодо використання "непотрібних архівних матеріалів" та звертаючи увагу на 
необхідність ретельної охорони архівів, видав 7 лютого 1920 року постанову "Про 
використання радянських, колишніх державних, громадських і приватних архівів"14. У ній 
наголошувалося, що порядок використання архівних матеріалів, які не мають наукового 
або практичного значення, здійснюється Особливою комісією при Всеукрревкомі. У 
березні 1920 року у зв'язку з припиненням діяльності Всеукрревкому РНК УСРР 
підтвердила функції комісії, поширила її діяльність на всю територію республіки і 
перейменувала її в Особливу Всеукраїнську архівну комісією (ОВАК), яка мала широкі 
повноваження і фактично функціонувала як центральний архівний орган, видала низку 
розпоряджень і постанов щодо врегулювання розбирання архівів, реєстрації, концентрації, 
охорони архівів, контролю за утилізацією "непотрібних архівних матеріалів", організації 
губернських комісій15. 20 квітня 1920 року РНК УСРР за ініціативою ОВАК затвердила 
"Тимчасове положення про архівну справу"16, відповідно до якого всі архіви на території 
республіки оголошувалися "загальнонародним надбанням", встановлювалася 
відповідальність за знищення, передавання або продаж архівних документів, а всі архіви 
ліквідованих установ та документи діючих установ і організацій, що не були потрібні для 
поточної роботи, передавалися в підпорядкування архівних секцій при губернських 
відділах народної освіти17. Це був перший законодавчий акт про націоналізацію і 
централізацію архівної справи в республіці. 
ОВАК намагалася здійснити контроль за відбором документів на постійне зберігання, а 
також утилізацією "непотрібних архівних документів". Робота губернських комісій 
регламентувалася "Тимчасовою інструкцією про порядок вилучення ділових, наукових і 
непотрібних паперів" та "Додатковою інструкцією" до неї18. Документи, які передавалися 
на постійне зберігання, мали описуватися відповідно до списків (переліків), а на 



документи, що підлягали знищенню, також складалися списки (переліки). Рішення про 
вилучення тих чи інших документів приймалося колегіально. Важливим було те, що 
зазначені інструкції зобов'язували губкомісії ОВАК передавати без попереднього розгляду 
до архівних секцій губкопмисів усі без винятку документи за час до початку XIX ст., 
фонди колишніх губернських установ по 1880 рік, міських і земських архівів по 60-70-ті 
роки XIX ст. Заборонялося вилучення документів протягом п'ятирічного строку з фондів 
діючих радянських установ, громадських і кооперативних організацій. У Тимчасовій 
інструкції вказувалося, що можна знищувати тільки справи, що не мають діловодного або 
наукового значення для історії дипломатичних відносин, політичного, громадського і 
соціального життя. Мали знищуватися лише цілком однорідні за змістом і формою 
документи. При цьому один з таких документів мав зберігатись як взірець. Під час 
вилучення справ залишались на зберігання окремі типові документи, що становили 
діловодний або науковий інтерес, а також автографи, зразки типових документів, печаток, 
гербового паперу, бланків19. Таким чином, саме за часів діяльності ОВАК було 
розроблено теоретичні засади експертизи цінності документів. Проте основна увага 
приділялася складанню списків (переліків) архівних справ з метою їх вилучення для 
знищення.  
У своїй роботі ОВАК намагалася працювати в постійному контакті з архівними секціями 
губкопмисів та іншими архівними органами на місцях, представники яких в обов'язковому 
порядку входили до складу губкомісій. Водночас у діяльності ОВАК та її губкомісій було 
багато недоліків. Разом із справді "непотрібними" вони подеколи передавали в утиль і 
цінні документи. Це було зумовлено насамперед низьким фаховим рівнем співробітників 
губкомісій, які залучалися для визначення науково-історичної цінності документів, 
недостатньою організаційно-методичною допомогою їм з боку ОВАК, а також обсягами 
планів утилізації, які встановлював Головпапір, що спричиняло проведення відбору 
документів для утилізації в стислі строки, без ретельного вивчення їхнього складу та 
змісту. Наприклад, голова Полтавської губкомісії у своєму звіті до ОВАК у вересні 1920 
року рапортував, що губернія за розрахунками мала 500 тис. пудів архівних матеріалів, 
"...з них, напевно, можна утилізувати 400 тис. пудів"20. Більш обережним було ставлення 
до документів у Київській губкомісії, голова якої повідомляв про виділення 10 тис. пудів 
"непотрібного архівного матеріалу" і водночас про те, що "...вдвічі більше збережено 
матеріалів, що мають державне значення"21. Попри те, що ОВАК вжила певних заходів 
щодо збереження цінних джерел з історії України та їх передавання до архівних секцій 
губкопмісів, дехто вважає, що в Україні мало місце масове знищення архівних 
документів22. Негативно позначався на загальному рівні керівництва архівною справою в 
республіці паралелізм у діяльності ОВАК та інших архівних установ, зокрема архівних 
секцій губкопмисів, що призводило до непорозумінь у підходах щодо проведення відбору 
документів для подальшого зберігання або утилізації. 
Архівний відділ ВУКОПМИС, що існував паралельно з ОВАК, у цей період більше 
зосереджувався на теоретичних та методичних розробках з основних питань архівної 
роботи, а саме - різних правил, інструкцій, вказівок тощо. Найбільшу увагу заслуговує 
розроблена в 1921 році "Загальна інструкція для розбирання архівних матеріалів"23. Це - 
перший документ з питань методики проведення експертизи цінності документів в 
установах. Інструкція складалась із загальної частини і чотирьох розділів: 1) Про 
виокремлення матеріалів для діловодного значення; 2) Про виокремлення матеріалів 
наукового значення; 3) Про виокремлення матеріалів з історії революції; 4) Про вилучення 
непотрібного архівного матеріалу. 
В Інструкції був наведений примірний перелік справ, що підлягають постійному 
зберіганню. Було визначено сім категорій архівних документів, що мають наукове 
значення і стосуються: 1) діяльності законодавчих установ і органів центральної влади 
(відомості про створення, функціонування, ліквідацію - закони, законопроекти, укази, 
вказівки, розпорядження, роз'яснення); 2) зовнішньої політики держави (відомості про 



міжнародні відносини, міжнародні договори); 3) військової, військово-морської справи та 
авіації; 4) місцевого самоврядування (відомості про організацію, розвиток та ліквідацію 
обласних, губернських, повітових, волосних, сільських урядових установ, відомості щодо 
історії міського і земського самоврядування); 5) правового устрою і народної 
правосвідомості (відомості про виникнення, устрій і ліквідацію судових установ, судові 
справи, документи про нерухомість і рухоме майно, документи, що характеризують 
майнові відносини, правову свідомість суспільства); 6) народного господарства, класового 
поділу суспільства, побуту і звичаїв країни (відомості, звіти про стан і розвиток 
промисловості, сільського господарства, торгівлі, транспорту, економічного стану країни, 
окремих класів, різних галузей господарства, про стан і розвиток соцзабезпечення, 
благодійність, охорону здоров'я, розвиток і історію профспілок, кооперації, релігійних, 
соціальних, політичних рухів, настроїв населення, про окремі історичні події, про життя і 
діяльність відомих осіб тощо); 7) народної освіти, духовної культури, науки, мистецтва, 
преси, про діяльність навчальних, культурно-освітніх закладів, окремих працівників 
освіти. Інструкція визначала ознаки або критерії цінності документів: зміст, час 
створення, стан і ступень збереженості архівного фонду, дублетність, а також вимагала 
визначати наукову і практичну цінність не за описами, а шляхом ретельного перегляду 
справ з метою ознайомлення із змістом документів. У разі знищення "діловодних форм"* 
пропонувалося залишати на зберігання 1-2 зразки типових видів документів24.  
Однак, незважаючи на певні організаційно-методичні заходи Архівного відділу 
ВУКОПМИС щодо налагодження діяльності архівних установ, загальний стан на місцях 
був незадовільним. Інструкції й вказівки, що надсилались Архівним відділом на місця, не 
завжди надходили за призначенням, про що свідчать звіти працівників контрольно-
експертного відділу25.  
За цих умов Архівний відділ ВУКОПМИС порушив питання про реорганізацію архівної 
справи в Україні. Для керівництва архівною справою 3 вересня 1921 року була створена 
нова установа - Головне архівне управління при Наркомосвіті УСРР (Головарх), а на 
місцях - губернські архівні управління (губархи)26. Експертний відділ Головного 
архівного управління опікувався питаннями впорядкування документів, відбору 
документів для утилізації (у тому числі підготовкою інструкцій з розбирання архівів). До 
нього відійшли функції ОВАК, яка припинила своє існування. Крім того, на Головарх 
покладалися робота з експертизи результатів розбирання архівів на місцях і контроль за 
утилізацією "непотрібних документів"27. Головарх неодноразово порушував питання щодо 
свого підпорядкування Всеукраїнському Центральному Виконавчому Комітету (ВУЦВК), 
а губархів - виконавчим комітетам, як це було зроблено в Російській Федерації28. Однак 
"Кодекс законів про народну освіту УСРР", затверджений постановою ВУЦВК 22 
листопада 1922 року29, лише погіршив ситуацію, оскільки підпорядкував Головарх 
Головному комітету професійної та спеціальної освіти (Головпрофобру)30. З іншого боку, 
Кодекс уперше в окремій частині "Архівні установи" законодавчо закріпив організаційні 
засади Державного архівного фонду. Всі архівні документи, що зберігалися в 
архівосховищах Головарху та поза ними, підлягали обліку і проголошувалися Державним 
архівним фондом31.  
Період реальної організації Єдиного державного архівного фонду (ЄДАФ) розпочався з 
прийняттям постанови РНК УСРР від 31 жовтня 1922 року "Про охорону архівів"32. 
Уперше було визначено склад ЄДАФ. До нього входили документи всіх ліквідованих 
установ, а також завершені в діловодстві справи діючих урядових та громадських установ 
і організацій. Приватні зібрання рукописних матеріалів підлягали обов'язковій реєстрації в 
архівних органах. Без відома і дозволу Головарху установам не дозволялося продавати, 
передавати, вивозити архівні документи або "користуватися ними як паперовими 
матеріалами". Зазначена постанова вперше вирішувала питання про строки і порядок 
передавання архівних документів установами на державне зберігання. Після закінчення 
трирічного строку зберігання справ в установах вони підлягали передаванню за описами 



до архівосховищ Головарху. На Головарх покладалося також керівництво організацією 
архівної частини поточного діловодства в установах та організаціях республіки33.  
3 січня 1923 року Головархів реорганізовано на Українське Центральне архівне 
управління (Укрцентрархів) при ВУЦВК у складі двох підрозділів -архівознавства та 
секретаріату34. Основним завданням новоствореного органу управління архівною 
справою, як і всіх його попередників, була концентрація документів у державних 
архівосховищах, загальне керівництво архівною справою в республіці і організацією 
архівної частини поточного діловодства в установах. Упродовж 1923-1924 рр. значна 
увага приділялась упорядкуванню справ та їхньому описуванню, що зумовлювало 
необхідність розроблення рекомендацій з питань експертизи цінності документів. Ішлося 
передусім про встановлення правил відокремлення "...науково-цінного матеріалу від 
матеріалу, що не має ні наукового, ні практичного значення..." та встановлення категорій 
документів, "...що належать зберіганню з оглядом їх наукового значення"35, тощо. 
Питання експертизи цінності, від якої залежав якісний і кількісний склад ЄДАФ, в умовах 
проведення архівними установами утилізації архівних документів набували величезного 
значення. Експертно-розбірні комісії при губархах на підставі загальної інструкції 
Укрцентрархіву та власного досвіду займалися експертизою цінності документів, що не 
мали наукового і довідкового значення. Списки (переліки) цих архівних документів разом 
з їх короткими характеристиками надсилались на затвердження до Укрцентрархіву. Після 
отримання дозволу губархи "...проводили продаж непотрібних архівних матеріалів"36. Для 
вирішення питань експертизи цінності в жовтні 1925 року були створені Центральна 
перевірна комісія (ЦПК) при Укрцентрархіві та експертні комісії (ЕК) на місцях. 
Укрцентрархів і ЦПК постійно звертали увагу архівних установ на необхідність зваженого 
й обережного підходу до вирішення питань експертизи37.  
На початку 1927 року Укрцентрархів підготував інструкцію про організацію роботи 
експертних комісій38, яка встановлювала порядок проведення утилізації архівних 
документів, згідно з яким без оцінювання документів ЦПК чи ЕК вони не могли 
знищуватись. Однак основним завданням експертних комісій був не відбір документів на 
постійне зберігання, а визначення складу документів, що не підлягають подальшому 
зберіганню. Крім того, недостатня увага приділялась методичним питанням експертизи. 
На своїх засіданнях ЦПК і ЕК розглядали в основному списки (переліки) та акти справ, що 
підлягали утилізації. Проведений нами аналіз цих списків, що додавались до протоколів 
засідань ЦПК, свідчить, що не завжди до списків (переліків) вносили дійсно "непотрібні 
матеріали". Так, у списках утилізованих справ Найвищого суду УСРР за 1925 рік є 
документи, що підлягають постійному зберіганню (протоколи засідань Президії 
Найвищого суду УСРР, статистичні звіти, листування з Найвищим судом СРСР). У зв'язку 
з тим, що рівень організації діловодства в більшості установ був низьким, мали місце такі 
назви справ, як "акти і протоколи", "різні папери", "вхідні папери", "вихідні папери", 
"копії"39, що спричинювало їхнє знищення, оскільки назви не давали уявлення про зміст 
документів, а експертні висновки не завжди містили характеристику складу справ, які 
вилучалися для знищення, хоч це й передбачалось інструкціями і вказівками 
Укрцентрархіву. Мали місце випадки продажу архівних документів без затвердження 
результатів експертизи ЦПК Укрцентрархіву40. 
У 1926-1927 рр. розпочалося масове надходження до державних архівів документів 
радянських установ. Архівні фонди передавалися відповідно до існуючого на той час 
порядку експертизи, без їх попереднього розбирання у відомствах. Експертиза цінності 
провадилася вже у державних архівах. З метою активізації цієї роботи, вивільнення 
архівосховищ від макулатури, було конче необхідно якнайшвидше визначитися зі 
строками зберігання документів. Документи стали поділяти на дві групи: 1) що мають 
науково-історичне значення і зберігаються довічно у державних архівах; 2) що 
використовують протягом короткого часу і для яких слід встановити конкретні строки 
зберігання. До другої групи було віднесено "типові (одноманітні) за формою групи 



архматеріалів"41. У 1928 році Спеціальна комісія РНК УСРР розглянула пропозиції 
Укрцентрархіву про встановлення строків зберігання документів з метою з'ясування їх 
оперативно-практичного, довідкового, юридично-судового та науково-історичного 
значення і схвалила їх. Укрцентрархів звернувся до наркоматів з проханням розпочати 
таку роботу42. Для проведення роботи з визначення строків зберігання пропонувалося в 
установах створювати спеціальні комісії для підготовки номенклатур справ і переліків 
документів із строками їхнього зберігання. 
Поліпшенню організації роботи з документами в установах сприяли "інструкції щодо 
постановки архівної справи", які погоджувалися з Укрцентрархівом43, а також постійні 
перевірки стану діловодства в установах, інформації про результати яких публікувались у 
спеціальній постійній рубриці Бюлетеня Центрального архівного управління УСРР. Однак 
у ці роки установи були змушені більшу увагу приділяти вилученню паперової 
макулатури, а не питанням організації діловодства, складання номенклатур справ і 
переліків документів із строками зберігання. У 1929 році активізувалася "макулатурна 
кампанія" у зв'язку з прийняттям 20 грудня 1928 року постанови Народного Комісаріату 
Робітничо-Селянської Інспекції (НК РСІ) СРСР про термінове вилучення з архівів установ 
макулатури для паперової промисловості44. НК РСІ зобов'язав усі установи і підприємства 
протягом двох місяців підготувати для передавання до "Бумсиндикату" паперову 
макулатуру та архівні документи, що не мають наукової і практичної цінності. Відповідно 
до постанови НК РСІ в установах організовувалися розбірні комісії. Кампанія з вилучення 
документів, що не підлягали зберіганню, повинна була проводитись "у дві черги". "У 
першу чергу" мали вилучатися документи, що не мають оперативного, довідкового та 
науково-історичного значення. Відбір таких документів в установах здійснювався на 
підставі спеціальних (відбірних) списків, що складались установами і затверджувались 
архівними органами. "У другу чергу" мали вилучатись архівні документи, що втратили 
довідкове-практичне значення для установ, але для визначення науково-історичного 
значення яких необхідна додаткова експертиза цінності. З метою здійснення контролю за 
виконанням цієї роботи обіжником Укрцентрархіву від 26 грудня 1928 року № 36/об.45 
окружні архівні управління (окрархіви) було зобов'язано організувати тимчасові перевірні 
комісії з кваліфікованих спеціалістів для розгляду відбірних списків установ на документи 
"першої черги", що не мають науково-історичної цінності. Вказувалось, що окрархіви 
повинні дати вказівки розбірним комісіям при діючих установах, щоб останні спочатку 
закінчили роботу з відокремлення матеріалів "першої черги" і тільки після того розпочали 
відокремлення матеріалів "другої черги". Списки "другої черги" мала затверджувати, крім 
існуючих ЕК у Києві, Одесі, Дніпропетровську, Полтаві, Чернігові, виключно ЦПК 
Укрцентрархіву. Особлива увага приділялась інструктуванню розбірних комісій установ 
про порядок вилучення документів представниками окрархівів. 
Укрцентрархів підготував "Інструкцію по відокремленню утилізаційних архівних 
матеріалів першої черги з архівних частин дієвих установ"46, в якій було наведено перелік 
"трафаретно-масової документації", що підлягала відбору "у першу чергу". До переліку 
увійшли 94 номінали документів первинного бухгалтерського обліку та різні діловодні 
форми (касові прибуткові та видаткові ордери, рахунки, касові чеки, меморіальні ордери 
та їхні корінці, фактури, розносні книги, реєстри тощо). Наступні вказівки Укрцентрархіву 
роз'яснювали, що до відбірних списків необхідно включати документи за 1922-1928 роки, 
остаточне ж рішення щодо практичного, довідкового, оперативного значення тих чи 
інших документів належить приймати самим установам та їх розбірним комісіям47. Уже на 
початку 1929 року більшість окрархівів завершили вилучення до макулатури архівних 
документів "першої черги", і Укрцентрархів, звертаючи увагу окрархівів на "великі 
труднощі при визначенні утилізаційності архівних документів другої черги", 
запропонував низку заходів щодо порядку проведення цієї роботи: 1) провести широкий 
інструктаж розбірних комісій при установах шляхом проведення нарад, відрядження 
представників окрархівів до найважливіших установ округи; 2) ознайомити розбірні 



комісії з інструкціями про відокремленню архівних матеріалів "другої черги"; 3) 
зобов'язати розбірні комісії установ надсилати переліки (списки) архівних документів, що 
запропоновані для знищення, до окрархівів; 4) визначити функції тимчасових перевірних 
комісій при окрархівах, які "...повинні доручити одному із своїх членів оглянути архівний 
матеріал в натурі, підібрати зразки документів та скласти науковий висновок про 
можливість утилізації кожної діловодної форми окремо..."; 5) встановити порядок 
затвердження списків архівних документів "другої черги"48. З метою запобігання 
знищенню цінних документів Укрцентрархів підготував "Інструкцію про порядок 
відокремлення матеріалів другої черги, які не підлягають дальнішому переховуванню"49. 
У ній визначалися категорії документів, що не підлягали внесенню до відбірних списків: 
1) архівні документи по 1921 рік включно (робота з такими документами проводиться 
виключно архівними органами); 2) документи, що мають для установи оперативно-
практичне або довідкове значення; 3) "таємні документи або таємних частин"; 4) різні 
реєстри, описи, переліки, списки архівних документів; 5) архівні документи науково-
історичної цінності. В Інструкції було сформульовано (як головний принцип відбору 
документів) вимогу обов'язкового "...з'ясування питання про те, чи цілком відбиваються 
відомості, що є в тих чи інших матеріалах, в яких будь інших матеріалах, що залишаються 
на переховування, тобто, чи ці відомості цілком повторюються в інших документах...". В 
Інструкції зазначено й інші "прикмети", які мали бути враховані під час проведення 
експертизи цінності документів: змістовність, повнота відомостей, що містяться в 
документі, "відношення документів до того чи іншого історичного явища (події) або 
особи", "...рідкість їх для історичного періоду, бо чим менше збереглося документів .., тим 
науково-цінніший кожен з них..."50. У зазначених інструкціях та інших рекомендаціях 
Укрцентрархіву знайшли відображення критерії цінності документів та методика 
проведення експертизи. Визначення цінності документів проводилося методом 
"безпосереднього з ними ознайомлення". Підчас проведення експертизи цінності 
документів поряд з їхнім переглядом пропонувалось використовувати переліки категорій 
типових документів, що не підлягали зберіганню, які мали розробляти наркомати. Втім, 
такі переліки було складено лише для окрфінвідділів, окрадмінвідділів, окрстрахкас, 
профорганізацій, установ пошти і телеграфу, окрвідділів праці51. За своїм змістом ці 
переліки не мали наукового або практичного значення, однак певною мірою сприяли 
розбірним комісіям у відборі документів для утилізації. 
Проте, попри зусилля архівних органів забезпечити розбірні комісії установ методично й 
узяти під свій контроль процес вилучення документів52, "макулатурна кампанія" завдавала 
архівам значної шкоди. Факти, наведені в Бюлетені Центрального архівного управління53, 
свідчать, що багато цінних документів було втрачено через відсутність в установах 
кваліфікованих кадрів, влаштування місячників та суботників з метою розбирання архівів 
із залученням до цієї роботи осіб (навіть піонерів), які не могли зрозуміти науково-
історичної цінності будь-яких документів, надзвичайно швидкі темпи проведення цієї 
роботи, формальне ставлення установ до вказівок Укрцентрархіву та обмеженість штатів 
архівних установ для здійснення контролю. З 1929 року вилучення паперової макулатури 
почало здійснюватися й із архівосховищ архівних установ республіки. З цією метою 
окрархіви, що не мали ЕК для розгляду відбірних списків, мали створити тимчасові 
експертні комісії та скласти списки фондів, з яких передбачалося вилучати "непотрібні 
документи". Укрцентрархів розглядав і затверджував протоколи засідань тимчасових 
комісій, наукові висновки та зразки утильних матеріалів54. Під час проведення вилучення 
документів, що не підлягали постійному зберіганню, з сховищ архівних установ також 
мали місце випадки вилучення цінних документів без погодження відбірних списків із 
ЦПК Укрцентрархіву55. У грудні 1929 року Робоча колегія Укрцентрархіву розглянула 
питання "Про вимоги Наркомторгу щодо заготівлі архівної макулатури для потреб 
паперової промисловості" й ухвалила: "а) просити колегію Центрархіву СРСР прискорити 
вирішення питання в Наркомторзі й НК РСІ СРСР щодо зменшення вимог до архівів як 



бази сировини для паперової промисловості; б) звернутися до Секретаріату ВУЦВК з 
доповідною запискою у цій справі, прохаючи скасувати директиви Наркомторгу до всіх 
установ щодо відокремлення на утилізацію архівних документів; в) дозволити окрархівам 
проводити роботу в плановому порядку"56. Однак у 1931 році вимоги щодо вилучення 
архівних документів для утилізації знову посилились, для архівних установ 
встановлювались високі контрольні цифри (30-50 тонн макулатури на рік)57. 
Знищення в період "макулатурної кампанії" цінних документальних джерел, як і 
документів оперативно-довідкового характеру та соціально значущих, пояснюється, на 
нашу думку, ще й тим, що не було визначено строки зберігання певних категорій 
документів, уніфіковано строки зберігання для масових типових документів. 
"Макулатурна кампанія" змушувала архівні установи приділяти увагу не відбору 
документів на зберігання, а відбору документів для знищення, тому й переліки 1920-х - 
першої половини 1930-х рр. складалися передусім на документацію, що не підлягала 
зберіганню. Робота над переліками в ці роки здійснювалась за двома напрямками: 
державні архіви розробляли переліки справ, що не підлягають і підлягають зберіганню, як 
правило, для однотипних фондів; установи готували переліки в основному із строками 
зберігання та відбірні списки для знищення документів. Якщо державні архіви працювали 
більш результативно, то розроблення відомчих переліків здійснювалося досить повільно. 
Переліки були неякісними, не мали чіткої структури побудови, встановлювалися різні 
строки зберігання для однотипних документів, формулювання статей були неправильними 
і недбалими, до переліків майже не вносилися документи підвідомчих установ. Нерідко 
переліки називали описами, списками, номенклатурами58. 
З метою активізації роботи з укладання переліків документів із строками зберігання 
наприкінці 1929 року Укрцентрархів звернувся до всіх наркоматів і центральних установ 
УСРР з проханням негайно приступити до складання переліків архівних документів та 
встановлення строків їх зберігання для центрального апарату та мережі підвідомчих 
установ. З цією метою пропонувалося створити спеціальні комісії. Проте знову 
підкреслювалося, що головною метою створення переліків є відбір документів для 
знищення. Принципово новою була вимога щодо підготовки переліків центральною 
установою (а не Укрцентрархівом) на документацію не тільки центрального апарату, а й 
усіх підвідомчих установ59. З метою методичного забезпечення зазначеної роботи було 
розроблено "Інструкцію про складання переліків архівних матеріалів зі строками їх 
переховування", де передбачалося складання переліку за рекомендованою формою та 
схемою побудови відповідно до структури центрального апарату та підвідомчих установ. 
Інструкцією було встановлено вимоги до заповнення граф переліку, а також порядок 
розгляду і затвердження переліків. Строки зберігання мали встановлюватися залежно від 
оперативно-практичного, довідкового, судово-юридичного і фінансово-контрольного 
значення. Важливим було й те, що впроваджувались уніфіковані строки зберігання 
документів (6 міс., 1 рік, 2 роки, 3 роки, 5 років, 10 років, 15 років, 20 років, 25 років і 
"постійне зберігання"); визначався порядок формулювання заголовків справ за предметно-
питальною або питально-кореспондентською ознаками (заборонялося застосовувати назви 
"різні документи", "різні відомості", а у справах з листуванням пропонувалося вказувати 
назву кореспондента та питання, з якого ведеться листування); до переліків 
рекомендувалося розробляти вказівки щодо їх застосування. В переліках враховувалась 
також повторюваність інформації та її види ("повна, часткова, сумарна"), що зазначалось у 
спеціальній графі переліку60, тобто вже порушувалися питання методики відбору на 
державне зберігання документів із повторюваним змістом. 
Проведена робота, попри незначні результати, загалом допомогла архівістам вивчити 
документацію, сприяла накопиченню досвіду, виявила недоліки в цьому напрямі. Набутий 
досвід дозволив установам підготувати за рекомендованою схемою якісніші переліки 
справ, де враховувалась документація підвідомчих установ (переліки Укрдержстраху, 
Укрпапіроб'єднання)61. Однак у зв'язку з тим, що однорідна типова документація мала в 



переліках різні строки зберігання, виникла необхідність їхньої уніфікації. Першою 
спробою створити перелік нового типу стало розроблення НК РКІ СРСР "Переліку 
грошово-матеріальної звітності другорядного значення", затвердженого у грудні 1929 
року, який уніфікував строки зберігання первинної бухгалтерської документації на 
території СРСР, встановивши строки зберігання фінансово-матеріальної звітності (1, 3, 5 
років)62. 
Впровадженню переліків документів із строками зберігання сприяла поява нового 
положення "Про Єдиний державний архівний фонд УСРР", що було затверджене 
постановою ВУЦВК 5 квітня 1930 року63. Відповідно до нього всі установи були 
зобов'язані укладати "переліки архівних матеріалів" із зазначенням строків зберігання та 
подавати їх на затвердження до архівних органів64. Про всі зміни в діловодстві та 
впровадження додаткових видів документів установи мали обов'язково повідомляти 
архівні органи. На архівні органи було покладено обов'язок визначення категорій 
документів, які: 1) підлягають передаванню до державних архівів; 2) можуть знищуватися 
установами без попереднього дозволу архівних органів; 3) потребують дозволу архівних 
органів на знищення. Тобто було розширено функції установ щодо права знищення 
певних категорій документів. Нове положення встановлювало десятирічний строк 
зберігання архівних документів у діючих установах (замість п'ятирічного).  
У зв'язку з утворенням 10 квітня 1929 року Центрального архівного управління (ЦАУ)65 
СРСР 12 вересня 1930 року РНК УСРР видала постанову про зміну ст. 7 "Положення про 
Єдиний державний архівний фонд УСРР, в якій вказувалося, що "...архівними фондами та 
матеріалами загальносоюзного значення відає Центральна архівна управа УСРР під 
загальним наглядом Центральної архівної управи Союзу РСР"66. Концентрація, 
упорядкування і використання цих документів місцевими архівними органами республіки 
почали здійснюватися відповідно до загальних правил, виданих ЦАУ СРСР. Це зумовило 
впровадження в Україні переліків документів із строками зберігання, підготовлених 
союзними наркоматами і затверджених ЦАУ СРСР. Надалі розробленням теоретичних і 
методичних питань архівної справи, у тому числі з експертизи цінності, займалися 
виключно союзні архівні органи. 
З метою прискорення роботи з укладання відомчих переліків у січні 1931 року 
Укрцентрархів надіслав до всіх наркоматів і центральних установ УСРР вказівку, в якій 
підкреслювалося: "...встановлення строків переховування архматеріалів дійсно 
раціоналізує процес їхнього впорядкування та передачі утильматеріалів на паперові 
фабрики..."; пропонувалося "...закінчити роботу з укладання переліків на архматеріали 
обов'язково не пізніше 1 квітня 1931 року..."67. Робоча колегія ЦАУ УСРР 15 червня 1931 
року прийняла постанову "Про зміну порядку складання установами переліків на архівні 
матеріали з реченцями переховування", де наголошувалося на необхідності визначити 
строки зберігання на кожну діловодну форму "...виходячи з практичного і науково-
історичного значення даних архівних матеріалів і відповідно до типового переліку 
архматеріалів масово-трафаретного характеру, якого ЦАУ незабаром видасть". 
Постановою доручалося планово-інструкторському сектору ЦАУ "...негайно підготувати і 
видати на основі скупченого матеріалу в цій справі загального переліку типових 
матеріалів масово-трафаретного характеру, що не мають науково-історичного значення"68. 
Однак нам не вдалося віднайти відомостей про те, чи був цей перелік розроблений. 
У квітні 1932 року у зв'язку з утворенням областей і змінами в системі архівних установ 
ЦАУ УСРР розробило "Тимчасове положення про обласні перевірні і експертні комісії"69. 
Цей документ встановлював порядок розгляду і затвердження "списків на утилізаційні 
матеріали". При Укрцентрархіві організовувалася Центральна перевірна комісія, до 
обов'язків якої входило: 1) керівництво обласними перевірними і розбірними комісіями та 
перевірними комісіями при центральних архівах республіки; 2) контроль за вилученням 
макулатури з архівів центральних установ; 3) розроблення правил та інструкцій з питань 



експертизи цінності документів. Однак і тут підкреслювалось, що головним завданням 
експертизи є вилучення документів для знищення. 
Новий етап в історії розвитку переліків розпочався після прийняття постанови ЦВК і РНК 
УРСР від 4 квітня 1936 року "Про впорядкування архівів наркоматів і центральних та 
місцевих (обласних, окружних, міських і сільських) установ УРСР"70, ухваленої 
відповідно до постанови ЦВК і СНК СРСР від 5 лютого 1936 року "Про впорядкування 
архівної справи в наркоматах і інших центральних установах СРСР"71. У зазначених 
постановах було вказано на незадовільний стан архівів у народних комісаріатах і 
центральних установах та визначено його причини, а також накреслено заходи щодо 
усунення недоліків та поліпшення стану архівної справи в установах. У постанові ЦВК і 
РНК УРСР ішлося про необхідність негайного розроблення переліків із строками 
зберігання - до 1 червня 1936 року, що значно активізувало укладання переліків. 
Передбачалося розробляти переліки як на документи, що підлягають зберіганню в архіві 
певного наркомату (центральної установи) із зазначенням строків їхнього зберігання, так і 
на документи, що мають передаватися до державних архівів. Уперше наголошувалося на 
необхідності визначення складу документів для постійного зберігання в державних 
архівах. Переліки мали обов'язково затверджуватися народним комісаром або керівником 
центрального органу за погодженням з центральним архівним органом, чим 
підкреслювалося значущість роботи зі складання переліків документів72. 
У другій половині 1930-х років процес укладання відомчих переліків значно 
активізувався. Якість підготовки переліків, які почали складатися вже за виробничо-
галузевою класифікаційною схемою, суттєво зросла. Найповніше в них були представлені 
документи відомчої системи (галузі), класифіковані за ланками управління; до переліків 
додавалися пояснювальні записки або вказівки щодо їхнього застосування. Серед 
українських розробок слід відзначити Перелік Наркомздоров'я УРСР та установ його 
системи (1938 р.)73. Перелік мав 10 розділів за основними напрямками діяльності. До 
нього було внесено типову та специфічну документацію, що утворюється в системі 
охорони здоров'я. Строки зберігання диференційовано за чотирма ланками управління: 1) 
наркомат і центральні установи; 2) обласні, окружні, міські установи; 3) районні установи; 
4) науково-дослідні установи і навчальні заклади. До переліку включено документи з 
постійним і тимчасовими (від 3 до 10 років) строками зберігання, копіям визначено строк 
зберігання у 2 роки. Деякі строки зберігання мали уточнення щодо їх обрахування ("за 
умови ревізії", "після припинення дії договору" тощо), а також відмітку "РК", яка 
означала, що ці документи розглядає і "відокремлює" розбірна комісія установи. Перелік 
мав коротку пояснювальну записку щодо його застосування. 
У 1938 році було видано "Перелік матеріалів грошово-матеріальної звітності 
другорядного значення і матеріалів масового і трафаретного характеру, що підлягають 
виділенню без затвердження архівних органів", затверджений ЦАУ СРСР74. У зв'язку з 
його впровадженням у практику роботи установ та державних архівів було відмінено 
раніше діючі переліки, що містили відомості про подібну документацію. Перелік 
передбачав певну уніфікацію видів документів та строків їх зберігання. Цей перелік 
можна віднести до типових переліків, складених для документації певного виду. Його 
видання сприяло ліквідації різночитань щодо строків зберігання масової документації. 
Однак основним напрямком у роботі з підготовки переліків після 1936 року стало 
укладання відомчих переліків із строками зберігання. Від 1936 по 1941 рр. загалом у СРСР 
було розроблено понад 80 таких переліків75, що якнайкраще свідчить про відмову 
архівістів від колишнього розуміння ролі переліків як засобів відбору справ виключно для 
знищення. Перелікам документів із строками зберігання поступово було надано статус 
нормативних і методичних посібників для визначення строків зберігання документів з 
метою відбору їх на постійне зберігання або для знищення. 
Таким чином, в 1920-1930-х роках в Україні відбувалося розроблення теоретичних засад 
експертизи цінності документів, передусім пошук раціональних способів розв'язання 



проблем відбору документів. Було визначено основні критерії експертизи цінності 
документів і категорії документів, що підлягали постійному, тривалому, тимчасовому 
зберіганню. Було підготовлено й впроваджено перші методичні посібники з експертизи 
цінності документів - переліки документів, спочатку призначені для знищення, а потім для 
встановлення строків зберігання, у тому числі з метою відбору для постійного зберігання 
в державних архівах. Переліки також використовувались як класифікатори службової 
документації, що сприяло вдосконаленню організації діловодства в установах і зумовило в 
подальшому більш якісний склад документів державних архівів. До середини 1930-х років 
українські архівісти приділяли значну увагу підготовці власних теоретичних і методичних 
розробок з експертизи цінності. 
У 1938 році управління архівами і мережу архівних установ було передано Наркомату 
внутрішніх справ СРСР, а в березні 1939 року архівні установи УРСР перейшли до НКВС 
УРСР і знаходились у його підпорядкуванні до 1960 року. Це спричинило посилення 
централізації архівної справи (яка вже почалася зі створенням у 1929 році ЦАУ СРСР), що 
загалом негативно позначилося на розвитку архівістики в СРСР і, зокрема, призвело до 
зменшення кількості розробок з теорії і методики архівної справи в союзних республіках. 
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